А ДЕТИ НА СВЕТЕ ИГРАЮТ В ГАГАРИНА…
«Вижу Землю!.. Различаю складки местности, снег, лес…
Наблюдаю облака… Красиво. Красота!»
[bookmark: _GoBack]12 апреля – международный День космонавтики и один из самых светлых, любимых праздников в нашей стране. И нет такой семьи, в которой бы с гордостью не рассказывали о подвиге первого космонавта, советского гражданина, самого отважного человека нашей планеты – об Юрии Алексеевиче Гагарине. В МКДОУ «Детский сад «Кристаллик» во всех группах прошли тематические недели о космосе. В игровых воспитатели разместили плакаты солнечной системы, наглядный материал и книги о космосе, спутниках, портреты космонавтов. Во время занятий дети посмотрели презентации «Покорители космоса», «Что такое космос?», рисовали и апплицировали на темы «Планеты и кометы», «Звёздное небо», лепили и конструировали ракеты, фантазировали, как могут выглядеть инопланетяне. В фойе детского сада оформлена выставка творческих работ «Земля в иллюминаторе».
Итоговым мероприятием стало спортивное развлечение «Космическое путешествие на планету Туами». Ведущая (воспитатель С.С.Попова) предложила детям отправиться в интересное приключение, чтобы помочь жителям далёкой планеты. Первое испытание было преодоление млечного пути (спортивный туннель), в конце которого их встретил звездный житель – инопланетянин Феликс (воспитатель О.Н.Кашурина). После знакомства Феликс предложил детям много интересных заданий: преодоление кратеров (прыжки через обручи), отгадывание звездных загадок, составление созвездий Малой и Большой медведиц, дети помогали приводить планету Туами в порядок и собрали весь космический мусор, пробовали выход в космос в «скафандрах» (бег в мешках). Большой интерес вызвали конструкторская игра «Собери ракету», во время которой команды строили космический корабль из мягких модулей по заданной схеме и активный поиск ключа от космического сундука с подарками. Время пролетело незаметно, и детям пришла пора возвращаться в свой садик. И, прежде чем расстаться, звёздный житель всем вручил небольшие сладости. Такие развлечения всегда доставляют много радости, как детям, так и взрослым, поднимают настроение и оставляют яркий след в памяти.
Космос, история его покорения, рассказы о современной космонавтике - это одна из самых интересных тем в нашей работе, дети с большим удовольствием слушают рассказы о первом космонавте, о том, как покоряли Луну, о космической технике и об устройстве нашей Вселенной. И, благодаря слаженной работе всего коллектива, детская любознательность наполняется новыми знаниями.
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