«Литературная гостиная» с участием родителей 
подготовительная к школе группе.
Воспитатель: Гамова Ю.В.
Цель: приобщение родителей к чтению художественной литературы детям.

Оборудование: полка с книгами, книги- самоделки, стулья, столы, цветная бумага, клей-карандаш, восковые мелки, цветные карандаши, паучок 
Воспитатель: Добрый вечер, уважаемые родители! Я очень рада встрече с вами в нашей литературной гостиной. Давайте мы вместе с вами оставим позади серые будни, домашние хлопоты и проблемы на работе и отправимся в путешествие в мир детства по сказкам. 
Я ознакомилась с ответами анкеты и проанализировала их:
   52% родителей нашей группы ответили, что читают ребенку книгу несколько раз в неделю, соответственно 48% - нет.

 Можно сделать вывод: больше половины родителей находят свободное время на чтение детям.
60% родителей посещают с ребенком детскую городскую библиотеку,40% не посещают вывод таков: дома достаточное количество детской литературы (сотрудничество с детской городской библиотекой)

 Возникла необходимость нашей встречи в литературной гостиной. Хочется как можно больше взрослых привлечь в аудиторию любителей книги. Мы, педагоги, хотим помочь вам воспитать у детей способность наслаждаться художественным словом, заложить основы для формирования любви к родному языку, к его выразительности и образности.   
          Почему необходимо прививать ребенку любовь к чтению с самого раннего возраста? Может быть вы мне ответите? Потому что начитанный ребенок - это умный ребенок с красивой речью, с широкий кругозором.
Скучные книги могут привести к потере интереса к чтению, поэтому учитывайте интересы ребенка.  Знаете ли вы какие жанры художественной литературы предпочтительны в старшем дошкольном возрасте? ( ответы родителей)
         Сказки - это удивительный, волшебный мир, в котором происходит самые необычные чудеса и превращения. Но конечно в сказках есть не только волшебство, но и разочарование.
         Рассказы - это история, рассказанная писателем, которая может произойти в жизни на самом деле.
         Стихи - это небольшое поэтическое произведение в стихах.
Для ребенка возрасте 6-7 лет предпочтительны книги с картинками, их можно долго рассматривать. 
Во время чтения ребенок учится слушать, очень часто дети не умеют слушать, перебивают собеседника, а сказка учит молчать и слушать рассказчика.
Читая книгу на ночь, вы не только развиваете ребенка, но и показываете свою любовь к нему.
Вы можете мне возразить: «Ну что могут дать 15-30 минут чтения? Не сомневайтесь-многое! Читая ежедневно ребёнку, вы тем самым показываете, что о нём заботятся, его любят. Никакой мультфильм не заменит родной голос и теплоту родительского внимания. Как вы сами относитесь к книгам? Вот многих здесь из присутвующих есть взрослые дети, поделись опытом, как ваш ребенок   приобщается к художественной литературе? Что он предпочитает? Формируя в ребёнке читателя, теперь особое внимание обращайте на анализ произведений.
Вы уже, наверное, заметили: ребёнок оживляет всё вокруг. Он обращается с речью к игрушкам и животным. Но к семи годам наивная вера в одушевление неодушевлённого постепенно проходит, и то, что раньше для ребёнка было основой мировидения, теперь воспринимается как художественный приём, который будоражит его воображение. Не упустите этот момент: попросите его рассказать Попросите его сочинить для вас рассказ, где бы неживой предмет был наделён свойствами и качествами живого. А в награду прочитайте произведение Носова «Живая шляпа» и улыбнитесь вместе тому, каким способом неподвижное становится подвижным.
Совет для родителей: 
1.Чаще говорите о ценности книги

2.Воспитывайте бережное отношение книги, книги нельзя рвать, облизывать листочки, если книга уже старая тогда сядьте с ребенком и заклейте, где нужен ремонт книги;
3.Вы главный пример для ребенка, и если хотите, чтобы ваш ребенок читал, значит стоит некоторое время проводить с книгой;
4. Посещайте вместе библиотеку, книжные магазины;
5.Обсуждайте прочитанную книгу среди членов семьи;

6. Рассказывайте ребенку об авторе прочитанной книги.
Уважаемые родители!  Давайте сегодня поучимся совместно с вашими детьми сочинять сказки и делать книгу-самоделку. Мы уже с вашими детьми неоднократно попробовали делать книжки-малышки и у нас довольно хорошо получилось.
(Демонстрирует книжки-малышки)

     Воспитатель: хочу предложить вашему вниманию сказку «Как паучок научился дружить» (чтение сказки под музыкальное сопровождение)
 Жил был паучок. Каждое утро он просыпался и шел штопать свою паутину. Он никогда не интересовался соседями и даже не здоровался с ними. Никогда не кому не помогал и жил один.

   И вот однажды, когда паучок чинил свою паутину, поднялся сильный ветер. Паучок не успел уцепиться, и порыв ветра подхватил и унес его. Несчастный упал в грязную лужу и никак не мог выбраться. Он барахтался в жидкой грязи, но не мог вытащить, ни одной лапки. И тогда он пожалел, что у него нет ни одного друга. Ведь тогда он смог бы позвать друга на помощь. На его счастье, ветер принес сухую веточку, и она упала прямо рядом с утопающим. Паучок уцепился за веточку и выбрался на сушу. Грустный и задумчивый он приполз домой. Он решил измениться и жить по-другому. С тех пор паучок стал здороваться по утрам с кем жил по соседству. Сначала соседи сильно удивились, ведь паучок всегда был таким неприветливым. Но вскоре они привыкли и с радостью отвечали ему. Однажды паучок помог сыночку божьей коровки встать на лапки, когда тот упал на спинку и никак не мог подняться. В благодарность они пригласили на именины малыша. Там наш герой познакомился с симпатичной паучихой. Они танцевали веселились. А потом они решили пожениться.Вскоре у них появились-маленькие паучата, их папа учил своих деток всем премудростям жизни. Он учил правильно плести паутинки, чтобы они не рвались, как прятаться от ветра. Когда детишки уставали он их качал на качели. Они жили весело они всегда здоровались с соседями и дружили с маленькими жучками. И все соседи были рады что у них есть такие хорошие друзья. Тут и сказки конец. А кто слушал молодец!
Воспитатель: И так давайте все по порядку: страницы книги изготовлены из плотной бумаги для акварели и вставлены в регистратор. Первая страница- это заглавие.
    Открываем дальше. Вот наш главный герой паучок, который сделан из пластикового яйца, проволоки. Наш паучок может путешествовать по разным страничкам на длинной ниточке.

    Переворачиваем еще одну страничку, ну вот незадача! Дальше в книге отсутствуют иллюстрации. Давайте с вами вместе в подгруппах устраним это недоразумение (воспитатель раздает родителям странички с текстом, чистые и тарелочки с разными видами материалов, из которых родители, проявляя фантазию наклеивают недостающие сюжеты).
Воспитатель: Здорово!! Теперь в книге появились другие интересные сюжеты - это травка и лужа, вот посмотрите, паучок завяз в луже. Так же в книге появились соседи паучка, а вот и папа паучок качает своих деток на ветке. Теперь можно вместе с детьми читать эту книгу.
Итог: Уважаемые родители! Спасибо вам за то, что в ваших сердцах всегда живет детство. Я, считаю, что книги всегда были началом воспитания ребенка, воспитания человека, одним из первоисточников формирования его самых важных качеств.
Спасибо за участие.

 Хочу вам рекомендовать, список художественной литературы для детей старшего возраста:
-Ш. Перро « Кот в сапогах»

- А. Толстой «Приключение Буратино»

-С. Маршак « Кошкин дом» 

-А. Толстой « Хаврошечка»

- В. Драгунского « Друг детства» 

- Н. Носова « На горке»

- Р.Е.Данкова «О волшебных помощниках»

-А.А. Шахова « Подводный мир»

- К. Ушинского « Сказки по слогам»

- М.В. Юдаева « Хрестоматия для старшего возраста»

Спасибо большое кто поучаствовал! 
