ПОРЯДОК ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИССИИ ПО РАБОТЕ С СЕМЬЯМИ ГРУППЫ РИСКА В ДОУ.

 Комиссия является коллегиальным, совещательным органом, объединяющим работу педагогов, специалистов и администрации для организации профилактической работы в ДОУ.

Деятельность Комиссии осуществляется в соответствии с:

-  Конвенцией ООН о правах ребенка; 
- действующим законодательством Российской Федерации в области образования; 
- Комиссия создается на базе ДОУ приказом заведующего ДОУ. 
С какой категорией семей работает комиссия.

- неблагополучные семьи

- семья группы риска

Семья «группы риска» - семья, в которой присутствуют один или несколько факторов риска (неполные семьи, опекунские семьи, многодетные семьи, семьи безработных, семьи с несовершеннолетними родителями, семьи с детьми с ограниченными возможностями, семьи, находящиеся в нестабильной социальной, психологической обстановке); семья, в которой  родители или законные представители не исполняют своих обязанностей по воспитанию, обучению и (или) содержанию своих несовершеннолетних детей, отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними; семья, в которой существующие проблемы объективно нарушают жизнедеятельность членов семьи  (инвалидность, отсутствие определенного места жительства, конфликты в семье, отсутствие каких-либо документов, малообеспеченность, безработица) и не могут быть преодолены самостоятельно. 

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОМИССИИ
Обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних.

Выявление и учет семей «группы риска», семей, находящихся в социально-опасном положении, в трудной жизненной ситуации.
Проведение профилактической работы с семьями «группы риска», где родители (законные представители) не выполняют свои обязанности по воспитанию и обучению детей, семьями, находящимися в социально-опасном положении, в трудной жизненной ситуации.
Индивидуальная педагогическая, психологическая, социальная поддержка семей «группы риска», семей, находящихся в социально-опасном положении, в трудной жизненной ситуации.

Повышение ответственности родителей и активизация роли семьи в воспитании ребенка.

Урегулирование конфликтных ситуаций, возникающих между участниками образовательного процесса.

СОСТАВ КОМИССИИ:
В состав Комиссии входят:

Заведующий ДОУ

Старший воспитатель 

Воспитатели
Педагог-психолог

Учитель-логопед

ПОРЯДОК ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИССИИ
Комиссия организует  изучение воспитателями статуса семей и условий жизни ребенка.
Планирует и организует индивидуальную профилактическую работу с семьями «группы риска», состоящими на учете в ДОУ, органах внутренних дел, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Организует работу по вовлечению семей «группы риска» в родительские клубы, школы, функционирующие в ДОУ.
Осуществляет профилактическую работу с семьями, находящимися в социально-опасном положении, в трудной жизненной ситуации. При необходимости ставит перед соответствующими государственными организациями вопрос о привлечении родителей (законных представителей), не выполняющих свои обязанности по воспитанию и обучению детей, к ответственности, установленной законодательством РФ.
Ходатайствует перед Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав о постановке на учет семей, находящихся в социально-опасном положении, в трудной жизненной ситуации и снятии с учета исправившихся семей.
Планирует и организует проведение групповых и индивидуальных профилактических мероприятий с семьями «группы риска» с привлечением представителей правоохранительных органов, других заинтересованных ведомств.
Комиссия заседает один раз в полугодие в течение учебного года.
Заседания Комиссии могут назначаться вне очереди по мере необходимости, а также в экстренных ситуациях.
Решение принимается путем открытого голосования.
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