   Конспект  ООД  по развитию речи детей раннего возраста                           
                                                «Зайчик»
Воспитатель: Зыкова И.А.
 Цель: Учить детей запоминать небольшие стихотворения. 

 Задачи: 
Образовательные: Продолжать   знакомить детей  с элементами драматизации.

Развивающие: Развивать мелкую моторику рук, речевые навыки,  Воспитательные: Воспитывать доброжелательное отношение к игрушке.
Воспитывать умение играть совместно с другими детьми.
Материал: Игрушка – зайчик, муляж  капусты, морковки, чудесный мешочек,  скамейка, полотенце.
Предварительная работа: Рассматривание картинки « Заяц и зайчата», 

знакомство с овощами: капустой, морковью.

Словарная  работа: зайчик, пушистый, мягкий, белый, капуста, морковка, 
                                овощи, салат.

Интеграция образовательных областей:
Речевое развитие
Познавательное развитие

Социально – коммуникативное

Физическое

                                      Ход образовательной  деятельности:

Воспитатель: Дети, посмотрите, кто это спрятался под платочком? Кто там дрожит?

Дети: Зайка.

Воспитатель: Зайка прыгал и скакал, из лесочка убежал. Не бойся, зайка, детки у нас хорошие.
Воспитатель: Давайте рассмотрим нашего гостя. Что есть у зайчика? (показывает ушки). А это что? (показывает хвостик). Какой хвостик? (маленький). А это что? (показывает на лапки). Посмотрите, что ещё у зайки есть? (шёрстка). Какая шёрстка? (пушистая, мягкая). Погладьте её. А мы знаем стихотворение о зайчике.  Давайте расскажем его. 
Зайку бросила хозяйка,                                                                                                      Под дождём остался зайка.                                                                                              Со скамейки слезть не смог,                                                                                                Весь до ниточки промок.                                                                                                 (На скамеечке сидит зайчик, из леечки, которая за тучкой, льётся вода на него).           
Воспитатель: Зайка что-то наш расстроился, в чем дело зайчик? А он мне говорит, что жалко ему маленького зайчика.  Не волнуйся, зайка мы маленького зайчика возьмём к себе, завернём в полотенце, обогреем его.                           Посмотрите, зайчик наш зайчик совсем развеселился и захотел играть. Давайте с ним поиграем.                                                                                                  Проводится подвижная игра «Зайка серенький сидит»
Зайка серенький сидит и ушами шевелит,                                                                                  Вот так, вот так, он ушами шевелит.                                                                              Зайке холодно сидеть, надо лапочки погреть,                                                                             Вот так, вот так, надо лапочки погреть.                                                                            Зайке холодно стоять, надо зайке поскакать,                                                                    Вот так, вот так, надо зайке поскакать.                                                                           Воспитатель: Молодцы, зайке так понравилось, как вы играли. Ой, посмотрите, что же здесь лежит? Да это же чудесный мешочек.  Наверное, это зайчишка что- то принёс.  Давайте посмотрим, что это?                                       Дети: Капуста, морковка, огурчик,  помидорчик.                                                  Воспитатель: А капусту, морковку огурчик, помидорчик как можно назвать одним словом?                                                                                                                                                                                                                     Дети: Овощи.                                                                                                                Воспитатель:  Молодцы! Ребята,  назовите,   какие овощи любит кушать зайчик?                                                                                                                              Дети:  Морковку, капусту.                                                                                                    Воспитатель: Что можно сделать из овощей?                                                         Дети: Салат.                                                                                                              Воспитатель: Давайте мы для нашего зайчика приготовим салат из них.                 Проводится пальчиковая игра «Капуста»                                                                     Мы капусту рубим – рубим  (постукивать рёбрами ладоней по столу)                                             Мы морковку трём – трём  (движение кулачками вперёд – назад)                                 Мы капусту солим – солим  (движения по тексту)                                                   Мы капусту жмём – жмём  (движения по тексту).                                              Воспитатель:  Вот и получился у нас вкусный и полезный салат. Давайте зайчишку угостим.                                                                                                         (Дети угощают зайчика) .                                                                                               Воспитатель:   А пока зайка кушает, давайте вспомним,  кто спрятался под платочком? Какой зайка? (белый, мягкий, пушистый). Что любит зайка кушать? А кто мне расскажет стихотворение  про  зайку?  Зайка мне говорит, что вы молодцы, ему у нас понравилось,  и он хочет всех деток угостить морковкой.                          
