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Конспект  ООД  по развитию речи в группе раннего возраста.

«Весёлый петушок».
Воспитателя Зыковой И. А.
Цель: Развитие речи у детей раннего возраста.                                                Задачи:  
Образовательные: Напомнить детям содержание уже знакомой сказки.                                                   Побуждать их к проговариванию и познакомить с элементами драматизации.                                                                                                               
Закреплять знание о петушке.                                                                 Развивающие: Развивать речевую активность, упражнять в правильном звукопроизношении звука «Ш».  
Воспитательные:   Воспитывать эстетические чувства при восприятии художественного произведения. 

Воспитывать у детей интерес к совместной деятельности.

Материал к занятию: петушок из кукольного театра, корзиночка,  картина  по сказке «Курочка Ряба», шляпа,  две  деревянные ложки,  платок,  игрушка мышка,  пластмассовое  яйцо,  шапочка  петушка,  игрушка курочка.  Предварительная работа:  Чтение сказки « Курочка Ряба», заучивание песенки «Петушок, петушок».

Ход занятия:                                                                                                  Воспитатель: Дети, отгадайте загадку, кто это?                                                               Раньше всех встаёт,                                                                                                          Ку-ка-ре-ку! Поёт.                                                                                                                            Дети: Петушок.                                                                                                                Воспитатель:  Правильно, Петушок! Посмотрите, ребята, он к нам в гости пришёл! Давайте с ним поздороваемся!                                                                     Дети: Здравствуй, петушок!                                                                           Воспитатель:  Давайте рассмотрим петушка. Что у него есть?                           Дети:  Хвостик, клюв, крылышки, глазки, лапки, бородка, гребешок. Воспитатель: А как свою песенку поёт петушок?                                               Дети: Ку-ка-ре-ку!                                                                                                Физкультминутка:                                                                                                   Вот идёт петушок,  (Дети шагают, высоко поднимая ноги).                                          Гордо поднял гребешок.  (Дети высоко поднимают головы).                                                        Красная бородка.  (Дети отводят руки назад).                                                                       Важная походка. ( Дети взмахивают руками).                                            Воспитатель: Петушок пришёл к нам с корзиночкой, а что же в ней лежит? Дети: Картинка.                                                                                                      Воспитатель: Посмотрите, кто здесь нарисован?                                                   Дети: Курочка.                                                                                                              Воспитатель: Из какой сказки?                                                                             Дети: «Курочка Ряба».                                                                         Воспитатель:  Петушок очень любит сказки слушать.  Давайте ему расскажем сказку «Курочка Ряба», он такую сказку ещё не слышал.                         Воспитатель рассказывает сказку, дети ему помогают.                                                      Жили – были дед да баба. Была у них курочка ряба. Снесла курочка яичко, не простое - золотое. Дед бил, бил – не разбил. Баба била, била – не разбила. Мышка бежала, хвостиком задела, яичко упало и разбилось. Дед плачет, баба плачет, а курочка кудахчет: «Не плачь, дед, не плачь баба: снесу вам яичко не золотое – простое!                                                                                                  Воспитатель: А теперь, давайте покажем Петушку эту сказку.                                                 Драматизация сказки: Дети вместе с воспитателем рассказывают сказку, а выбранные «дед» и «баба» выполняют все необходимые действия. По желанию детей драматизация повторяется.                                                                                                                                Воспитатель:  Ребята, Петушку захотелось поиграть с вами, а вы хотите?  Дети: Да!                                                                                                                  Проводится игра «Петушок»: Воспитатель выбирает ведущего, одевает шапочку петушка. Дети с воспитателем произносят слова:                                                                                        Петушок, петушок,                                                                                                        Золотой гребешок,                                                                                                      Масляна  головушка,                                                                                                   Что так рано встаёшь,                                                                                             Голосисто поёшь,                                                                                                    Детям спать не даёшь?                                                                                                   После этих слов ребёнок в шапочке петушка громко кукарекает. Игра повторяется.   Воспитатель: Кто к нам пришёл в гости?                                                                 Дети:  Петушок.                                                                                   Воспитатель: Как он поёт свою песенку?                                                      Дети: Голосисто – ку-ка-ре-ку.                                                         Воспитатель: Что принёс нам петушок?                                                         Дети: Картинку.                                                                                   Воспитатель: Какую сказку мы рассказывали петушку?                                   Дети: «Курочка Ряба».                                                                             Воспитатель: А в какую игру играли?                                                          Дети: Петушок.                                                                                   Воспитатель:   Какой гребешок у петушка?                                                   Дети: Золотой.                                                                                    Воспитатель: А какая головушка?                                                                 Дети: Масляна.                                                                                                           Воспитатель: Дети, петушку очень у нас понравилось, он хочет остаться и играть с вами, а вы хотите, чтобы петушок остался с вами играть? Петушок с радостью будет с вами играть. 
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