Выступление на родительском собрании 
«Особенности развития речи дошкольников»

Учитель-логопед Ильина О.В.

ЦЕЛЬ: Знакомство родителей с особенностями развития речи дошкольников.
             Речь не является врожденной способностью людей. Она развивается с момента рождения человека параллельно с его физическим и интеллектуальным развитием. По состоянию речи человека судят о его общем развитии. 

             Речь ребенка формируется под влиянием речи окружающих его людей (в первую очередь семьи). Степень развития речи ребенка зависит от того:

1. каково его психо-физическое состояние (в порядке ли его нервная система, душевное состояние, артикуляционный аппарат);

2. нормально ли его речевое окружение (дефекты речи у близких);

3. достаточно ли у ребенка речевой практики;

4. обучения и воспитания. 

             Усвоение ребенком родной речи происходит в соответствии с определенными этапами. 

          I этап – ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ  (от рождения до 1 года)
Особенности: подготовка к овладению речи.

Требования к взрослым: как можно больше разговаривать с детьми!

II этап – ПРЕДДОШКОЛЬНЫЙ (от 1 года до 3 лет)

Особенности: активное становление речи; интенсивное накопление словаря; развитие ПОНИМАНИЯ смысла слов; у детей отстают произносительные возможности, но особый интерес к АРТИКУЛЯЦИИ; происходит овладение грамматкой родного языка; учатся ДИАЛОГОВОЙ РЕЧИ.
Требования к взрослым: употребление в речи правильной артикуляции; правильное грамматическое оформление речи; объяснять смысл слов, ведите диалоги.
III этап  –  ДОШКОЛЬНЫЙ (от 3 до 7 лет) 

Особенности: быстрое увеличение словарного запаса; активно развивается грамматический строй речи, начинается овладение СВЯЗНОЙ РЕЧЬЮ; появляется слуховой контроль, т.е. начинает развиваться ФОНЕМАТИЧЕСКОЕ ВОСПРИЯТИЕ; 
 В 4 года ваш ребенок должен в речи употреблять простые распространенные предложения. Мы на прогулке слепили большую красивую снежную бабу. 
В 5 лет ребенку нужно уметь выражать свои мысли сложносочиненными и сложноподчиненными предложениями, составлять рассказ по серии картинок, по одной картинке, делать пересказ. Т.е. с 5 лет начинается овладение МОНОЛОГИЧЕСКОЙ РЕЧЬЮ.  
Требования к взрослым: развитие слухового внимания и памяти, фонематического слуха; исправление ошибок в грамматике; предоставление возможности для говорения.

IV этап – ШКОЛЬНЫЙ (от 7 до 17 лет) 
Особенности: осознанное овладение речью, ПИСЬМЕННАЯ РЕЧЬ. 
