ГДЕ ЖИВУТ СЛОВА?
Словарный запас – это все те слова, которые человек сознательно употребляет в своей речи. Специалисты различают активный и пассивный словарный запас (словарь). Активный словарь – это совокупность всех слов, регулярно употребляемых человеком в повседневной речи. Пассивный словарь – это совокупность всех слов, которые человек знает, но не использует в речи в нужный момент, заменяя  более привычными. 
Словарный запас детей 4-5 лет составляет приблизительно от 2000 до 3000 слов. Прислушавшись к своему малышу, вы услышите в его речи уже не только существительные и глаголы, но и другие части речи. 
4летний ребенок, знакомясь с отношениями пространства и времени, осваивает наречия: далеко, рано, сзади… К 5ти годам их количество увеличивается. 
Так же, в период с 4 до 5 лет, дети начинают употреблять местоимения. Кроме личных (я, он, мы…), в их речи появляются притяжательные местоимения (мой, твой…). Так же ребята начинают употреблять предлоги и союзы. 
Есть в словарном запасе малыша 4-5 лет и числительные. Но, в 4 года дети называют числительные, не соотнося заученные цифры с соответствующим количеством предметов, даже если и произносят их по порядку (1,2,3...) Для них это просто заученный стишок! А вот к 5ти годам большинство  уже четко понимают, что цифра 1, обозначает один предмет; цифра 2 – два предмета и т.д. 
В возрасте 4 лет, в активном словаре ребенка должны появиться слова-обобщения: одежда, овощи, игрушки и т.д. Поначалу, дети усваивают эти слова, как второе название конкретного предмета. Например, слово «цветок» они осознают, как название и ромашки, и одуванчика, и т.д. Поэтому  и случается, что дети не всегда правомерно употребляют слова-обобщения. Например, говорят: «Я сорвал цветок», вместо «Я сорвал ромашку» и при этом не осознают, что словом «цветок» называют все цветущие растения, а не только ромашку. К 5ти годам ребята начинают понимать, что у всех предметов, которые можно объединить обобщающим словом, есть один характерный признак. Например, словом «игрушки» мы называем и куклу, и машинку, и пирамидку, потому, что все эти предметы для игры; словом «посуда» можно назвать и тарелку, и чашку, и кастрюлю, потому, что это предметы, в которых готовят пищу и из которых едят. В результате усвоения этого принципа, к 5ти годам у детей формируется 2ая степень обобщения. Но! Благополучно это пройдет лишь тогда, когда у ребенка в активном словаре достаточно слов – названий конкретных предметов; накоплен определенный запас сведений об этих предметах; усвоены слова-обобщения.
Практически весь дошкольный период происходит усвоение детьми процесса словообразования. Поначалу, дети ошибаются в употреблении приставок, суффиксов и иных частей слов. Например, «Наш Ваня - чистун», путаница по аналогии «чистун» – «певун». Подобные ошибки свидетельствуют о том, что у детей идет активный процесс усвоения морфемной системы родного языка. Это нормально! А вот отсутствие подобного словотворчества должно настораживать!

Для полноценного развития речи ребенка очень важно постоянно пополнять его словарный запас. Для этого необходимо, чтобы ощущения и впечатления малыша были разнообразными и яркими; речь окружающих – богатой и грамотной. Ничто так не обогащает словарный запас, как чтение вслух! Активно развивается детский словарь в  играх: «Доктор», «Кухня» и т.д., разнообразных тематических настольных играх-лото. В буклете мы предлагаем вам такие игры,  в которые можно поиграть прямо на ходу или дома.
