КАК  ПОДРУЖИТЬ  СЛОВА  ДРУГ  С  ДРУГОМ?
Речь человека состоит из нескольких компонентов, это: фонематическое восприятие, звукопроизношение, лексико-грамматический строй, связная ночь. Лексико-грамматический строй включает в себя две части: словарный запас (лексика) и грамматический строй (грамматика).
Термином «лексика» обозначают словарный состав языка, а именно: значение слов, их происхождение, их смысловая наполняемость. Говоря о лексике дошкольника, мы имеем в виду его словарный запас: насколько он богат или беден, как точно ребенок понимает значение слов и как активно употребляет их в речи.

«Грамматика» - это учение о формах словоизменения, строении слов, видах словосочетаний и типах предложений. Оно включает в себя две части – морфологию и синтаксис. Мы не будем подробно останавливаться на том, что изучают эти разделы. Нам важно понять, что грамматика, как один из компонентов речи вашего ребенка, выражается в его способности к правильному согласованию слов в словосочетаниях и предложениях по падежам, числам, родам, времени и т.д., то есть к словоизменению; и в способности образовывать новые слова, то есть к словообразованию. Конечно, дошколята всё это проделывают неосознанно, разбираться с падежами, числами и пр. их научат гораздо позже – в школе, а пока грамотной речи они учатся у нас, у взрослых.

По мнению специалистов, ближе к 7-ми годам дошкольники уже овладевают практической грамматикой, но у них могут еще проскальзывать ошибки в употреблении форм, являющихся исключениями, это:
- некоторые глагольные формы спряжений 
(ехать - ехают);

- несклоняемые существительные (в пальте, в кине);

- некоторые формы падежей, где много вариантов окончаний (много бабочков) и другие речевые ошибки, которые характерны не только для дошкольников, но встречающиеся и в речи взрослых, так как являются объективно трудными для усвоения.

В связной  речи дети начинают пользоваться не только простыми,  но и сложносочиненными и сложноподчиненными, и бессоюзными сложными предложениями. А в простые включают причастные и деепричастные обороты, вводные слова. Такое обогащение синтаксиса объясняется тем, что дети овладели пересказом, научились говорить так же красиво, как и в книгах. Поэтому, в этом возрасте, для чтения  детям не нужно подбирать  упрощенные тексты, пусть дети слышат и достаточно сложные по конструкции фразы, они им пригодятся в будущем. 
Как любой другой компонент речи, грамматический строй нужно развивать. После 5ти лет, главная задача – помочь ребенку относится к грамматике осознанно. Конечно, никто не собирается объяснять дошколятам что такое склонение, спряжение, род, число и т.д. – все это впереди. А вот познакомить детей с понятиями «слово», «предложение»; научить детей видеть отдельные предложения в тексте, отдельные слова в предложении, анализировать – можно уже в детском саду, что и делают педагоги. 

Не менее важным направлением в работе по формированию грамматического строя является предупреждение ошибок в употреблении отдельных грамматических форм. Здесь и родители могут помочь своему ребенку. 

В буклете вашему вниманию предлагаются игры по данному направлению, не требующие особенной подготовки – в них можно играть даже по пути из сада, в сад, дома. 
