ЧТОБЫ ЧИСТО ГОВОРИТЬ 

НАДО ПАЛЬЧИКАМ ДРУЖИТЬ!
Ученые установили закономерность: уровень развития речи ребенка находится в прямой зависимости от степени развития тонких движений пальцев рук. Эта роль пальцев была известна (бессознательно понятна) очень давно. Талантливые люди из народа создавали такие детские потешки , как «Ладушки», «Сорока» и др. в которых мать заставляет работать пальцы ребенка. 
Физиологи специальными экспериментами подтвердили роль пальцев ребенка как речедвигательного органа и объяснили причину этого явления. Дело в том, что всеми движениями человека управляет головной мозг, вернее его довольно большая часть. В ней есть участки, отвечающие за движения рук и ног, позвоночника, век и глаз, головы и т.д. Среди них есть участок, заведующий движениями кистей и пальцев рук. 

Так как процесс говорения – это ничто иное, как движение: движение челюсти, языка, неба, голосовых связок, то участок мозга, отвечающий за подвижность именно этих органов – органов артикуляции – так же является кусочком той самой большой части головного мозга, управляющей всеми движениями человеческого тела, о которой было сказано выше. Этот кусочек называется речедвигательным центром. Самое интересное, что расположен он рядом с участком, руководящим движениями кистей и пальцев рук. На основании этого, а так же в результате научных экспериментов, ученые точно установили, что: тренировка тонких движений пальцев рук стимулирует речедвижение, а значит и оказывает прямое влияние на развитие активной речи ребенка.
Работа по развитию мелкой моторики рук состоит из занятий, развивающих тактильные ощущения; из пальчиковых игр; а так же их упражнений по раскрашиванию картинок, лепке из пластилина, бисероплетению и других видов рукоделия. 
Уважаемые родители, в буклете вы найдете варианты таких игр. Поиграйте в них с вашим ребенком на досуге! 

