Семинар – практикум 

«Фонематический слух. Понятие, значение, развитие»

Учитель – логопед Ильина Оксана Владимировна

Цель: Познакомить воспитателей с приемами формирования и развития фонематического слуха у дошкольников.
I. Вступление.

Речь – это одна из важнейших психических функций человека. Она не является врожденной способностью, а формируется постепенно, параллельно с ростом и  развитием ребенка.  Именно посредством речи происходит взаимодействие человека с внешним миром, с обществом.  С помощью речи человек усваивает опыт, накопленный человечеством; с помощью речи он раскрывает перед людьми свой собственный внутренний мир. Зачастую, именно от уровня речевого развития зависит то, насколько успешно отдельная личность адаптируется в человеческом обществе, находит в нем свое место. 

Речь состоит из нескольких компонентов. Это: звукопроизношение фонематический слух, лексический компонент (словарный запас) грамматический строй, связная речь. 

Звукопроизношение – это способность воспроизводить звуки речи в соответствии с артикуляционными и фонационными нормативами, установленными в языке. (Русское Р – французское Р; Свистящие звуки русского языка – Свистящие звуки английского языка).
Лексический компонент (словарный запас) – это то многообразие слов родного языка (различных частей речи), которым владеет и употребляет в речи человек. 

Грамматический строй – это способность человека правильно изменять слова, ставя их в нужную форму (число, падеж, род, время) во фразе, предложении, тексте.

Связная речь – это способность четко, последовательно, полно составлять тексты (устно, письменно),  грамотно связывая слова между собой в предложениях, предложения в текстах. 
Подробнее остановимся на важнейшем компоненте речи, без должного развития которого практически невозможно полноценное овладение навыками чтения и письма – на фонематическом слухе.

II. Основная часть.

ФОНЕМАТИЧЕСКИЙ СЛУХ – понятие. 
опыт 1 (попросить закрыть уши ладонями и издавать разные речевые и неречевые звуки – ничего не слышно; попросить открыть уши и повторить те же звуки – все слышно)
 Физический слух – способность воспринимать звуки внешнего мира;

опыт 2 (предложить для прослушивания звуки речевые и неречевые и попросить определить, когда какие звуки звучали) – фонематический слух – способность слышать звуки родной речи; 

опыт 2/а (предложить поднять руку правую, если услышат звук А и левую, если О: булкА, ведрО, Аист, Обруч) – фонематический слух –  способность различать звуки родной речи между собой, узнавать каждый по своим, свойственным только этому звуку акустическим параметрам;
Фонематический слух – тонкий систематизированный слух, обладающий способностью осуществлять операции различения и узнавания фонем, составляющих звуковую оболочку слова.

опыт 3 (САМОВАР – назовите последовательно все звуки в этом слове) 

Фонематическое восприятие – специальные умственные действия по дифференциации фонем и  установлению звуковой структуры слова.

опыт 4 (ДОМ – назовите и охарактеризуйте все звуки в этом слове, составьте слово из звуков С Ы Р) – фонематический анализ;
опыт 5 (А С К В – составьте слово из этих звуков) – фонематический синтез;

Фонематический анализ и синтез – умственные действия по анализу или синтезу звуковой структуры слова. Именно эти действия и являются необходимой базой для успешного овладения ребенком навыками чтения и письма.

ФОНЕМАТИЧЕСКИЙ СЛУХ – этапы.

Согласно периодизации Р.Е.Левиной ребенок проходит пять этапов  по овладению полноценным фонематическим восприятием. 

Первый – полностью отсутствует различение звуков речи, ребенок не понимает смысл речи, не владеет ею сам. Это дофонематическая стадия развития речи.

Второй – ребенок начинает различать далекие фонемы, но не различает близкие. Малыш слышит звуки не так как мы, он не  делает различия между правильным и неправильным произношением речи, сам  произносит искаженно. Он одинаково реагирует на правильную и неправильную речь.

Третий – решающий этап, когда малыш начинает слышать звуки в соответствии с их акустическими признаками и различать звукопроизношение правильное и искаженное в чужой речи (2 года) и в собственной речи (3 года). Поэтому так важно чтобы в это время речь взрослых была совершенна в плане звукопроизношения. Нельзя допускать «тетешканья» и «сюсюканей», потому что именно в этом возрасте очень активно ставятся звуки родной речи и ребенок должен всегда слышать идеальный образец для подражания. Заканчивается к 3 годам.
Четвертый – фонематический слух становится совершеннее настолько, что ребенок уже очень четко видит разницу между звукопроизношением правильным и искаженным как у других, так и у себя. Он критично относится к собственному звукопроизношению, овладевает тонкими фонематическими ощущениями: мягкость-твердость, звонкость-глухость. Его собственное звукопроизношение совершенствуется.

Пятый – процесс развития фонематического слуха заканчивается, ребенок слышит и говорит правильно. Перестает узнавать неправильно произносимые слова.

ФОНЕМАТИЧЕСКИЙ СЛУХ – значение.
Получившаяся пирамида наглядно показывает, что фундаментом для развития речи  ребенка с сохранным физическим слухом, по крайней мере, для успешного овладения звуковой стороной речи,  является именно фонематический слух.  Его формирование и развитие происходит при восприятии устной речи окружающих и, одновременно, при собственном проговаривании слов в соответствии с воспринимаемыми образцами, при помощи которых выделяются и обобщаются различные признаки фонем. Как это происходит в разном дошкольном возрасте и каким образом взрослые могут влиять на этот процесс? 
ФОНЕМАТИЧЕСКИЙ СЛУХ – формирование и развитие.
1. от рождения до 1,5 лет – формирование слухового восприятия, чувства ритма.
От рождения слух малыша не приспособлен к тонкому различению речевых звуков. Эта способность развивается в процессе общения со взрослым на протяжении первых полутора лет, особенно интенсивно от года до полутора. В этот период физический слух ребенка очень быстро приспосабливается к звукам родного языка, малыш научается распознавать звуки речевые и неречевые. Задача взрослого – сформировать у малыша слуховое восприятие, научить реагировать на звук, причем на разные звуки – по-разному, пробудить и начать формировать чувство ритма. Для этого в процессе ухода за крохой, кормления, купания, пеленания, одевания-раздевания и т.д. нужно проговаривать, пропевать с разным ритмом и разной силой голоса, тембром и интонацией всевозможные потешки, приговорки, коротенькие стишки, песенки, игры,  подходящие по ситуации. То есть озвучивание всех режимных моментов.
Пробуждение: 
Мой малыш проснулся, 

Маме улыбнулся!
Комрмление:

Твоя мамочка пришла,

Тебе кушать принесла,

Мой малыш грудь сосет,

Молочко он сладко пьет.

Бодрствование:

Мы по щечкам постучим:
Стук-стук-стук.

Мы по грудке постучим:

Стук-стук-стук.

Мы по ручкам постучим:

Стук-стук-стук.

Мы по ножкам постучим:

Стук-стук-стук…

****************

На коленях ты лежишь

И на маму ты глядишь,

Я тебя качаю, 

Я с тобой играю.

Кач-кач-кач-кач, 

Кроха милая, на плачь!

******************

Поиграем мы с игрушкой,

Постучу я погремушкой,

Стук-стук-стук-стук

Вот какой чудесный звук.

Поменяем мы игрушку,

Возьмем другую погремушку,

Стук-стук__стук-стук

Получился другой звук…
Гигиена:
Моем глазки, моем лобик,

Моем щечки, моем носик.

Тепленькой водичкой

Моем шею, личико.

Засыпание:

Хватит нам с тобой играть,

Положу тебя я спать,

Буду я тебя качать,

Буду песню напевать:

Ля-ля-ля, ляля спит,

Ляля носиком сопит.
До 1-1,5 идет доречевой этап развития речи. За это время у здорового малыша наблюдаются: крик, гуление, лепет и модулированный лепет, т.е. лепет издаваемый с определенными интонациями. 
2. от 1,5 до 3 лет – формирование и развитие слухового восприятия, чувства ритма; формирование слухового внимания, памяти, элементарного фонематического слуха.
А вот с 1-1,5 лет у малыша начинается собственно речевой период. Поэтому возраст от 1,5 до 3 лет – это самое ответственное для развития речи время. Ребенок начинает говорить и говорить словами, его активный словарь быстро растет.  Он научается соединять слова в несложные фразы, поэтому считается, что именно с этого возраста начинает формироваться грамматический строй, складываться звукопроизношение. По отношению к теме нашего семинара, в это период задача взрослых – развивать слуховое восприятие и чувство ритма, причем ритмы уже можно усложнять; формировать слуховое внимание, умение переключать его, память и элементарный фонематический слух.
Игра «Солнце и дождик»

Взрослый: Представь, что мы с тобой вышли на прогулку. Погода хорошая, светит солнышко, мы собираем цветы и, чтобы нам было веселее, я буду звенеть бубном, вот так…(даете послушать, как звенит бубен). Но когда пойдет дождик и его капельки застучат по моему бубну, вот так…(стучите по бубну, а ребенок слушает и запоминает звук),  ты должен будешь быстро убежать в домик (например, на диван).

Играть нужно, меняя звучание барабана 3 – 4 раза.
Игра «Угадай, кто кричит»

Игра «Где звенит?»

Игра «Угадай, на чем играю»

Игра «Соберем друзей играть»

Игра «Уложим куклу спать»

Игра «Хлопнем - топнем»

Игра «Веселые ножки»

Игра «Громко – тихо»

3. от 3 до 4 лет – развитие слухового внимания и памяти, чувства ритма,  фонематического слуха.

Согласно данным Р.Е. Левиной к 2 годам ребенок слышит все фонемы родного языка в чужой речи и замечает чужие ошибки в звукопроизношении. К концу 3 года, по мнению Р.Е., ребенок элементарным фонематическим слухом уже владеет, он четко слышит звуки языка в соответствии с их фонематическими признаками, узнает неправильно произносимые звуки не только в чужой, но и в своей собственной речи и только благодаря этому становится способным к овладению нормальным звукопроизношением.  Поэтому так важно чтобы в это время речь взрослых была совершенна в плане звукопроизношения. Нельзя допускать «тетешканья» и «сюсюканей», потому что именно в этом возрасте очень активно ставятся звуки родной речи и ребенок должен всегда слышать идеальный образец для подражания.
Поэтому помимо всевозможных игра на развитие слухового внимания, памяти, чувства ритма добавляются игры на уточнение и формирование правильного звукопроизношения. Главная задача от 3 до 5 лет – формирование и автоматизация в речи правильного звукопроизношения.
Игра «Угадай, что делать»

Взрослый сажает ребенка рядом с собой, руки у малыша лежат на коленках. Когда взрослый стучит по столу громко, ребенок должен поднять руки вверх; когда взрослый стучит по столу тихо, ребенок должен опустить руки вниз.  Если  малыш   хорошо знает понятия  «вниз-вверх»,  можно предложить ему поочередно поднимать то правую, то левую ручки.

Интереснее эта игра проходит, если ребенку дать в руки флажки, а взрослому бубен.

Игра «Где звонят?»

Взрослый завязывает ребенку глаза. Затем он звонит в колокольчик, а ребенок должен указать рукой направление, откуда идет звук. Взрослый переходит на другое место и снова звонит  колокольчиком, ребенок должен опять указать рукой направление. Повторить 4 – 5 раз. Звон колокольчика можно заменит любым другим звуком:  царапаньем,  погремушкой, шуршанием, словом и т.п.

Интереснее игра пройдет, если в ней участвую несколько ребят. Они становятся кругом,, а в серединку ставится ведущий, которому и завязывают глаза. Взрослый вручает колокольчик кому-либо из детей и просит позвонить. 
Игра «Кто как кричит»  со звуком У

Игра «Найди игрушку» хлопанье разной громкости
Игра «Поймай звук» хлопни в ладошки, когда услышишь заданный звук
Игра «Покажи и назови» показывать и называть предмет или картинку с заданным звуком
Игра «Чего не хватает» выложить предметы или картинки с заданным звуком и убирать  какой-то из них пока ребенок отвернулся

Игра «Что изменилось»

Игра «Найди пару» найти и назвать картинку парную той, что есть у ребенка
Игра «Близко или далеко»
Игра «Обгони» со стульчиками и стишком Девочке на ручку
Игра «Дождик, дождик» стульчиков на одного больше, чем детей
Игра «Найди и повтори слово»
4. от 4 до 5 лет – совершенствование слухового внимания и памяти, чувства ритма, фонематического слуха формирование фонематического восприятия.
В этом возрасте продолжает усовершенствоваться звукопроизношение ребенка. Это происходит благодаря тому, что к 5 годам в сознании ребенка окончательно устанавливаются акустические образы звуков. К этому возрасту звукопроизношение должно сформироваться. Фонематический слух уже должен быть развит и далее в фонематическом отношении задача взрослых – формирование фонематического восприятия и подготовка ребенка к формированию навыков фонематического анализа и синтеза.
Взрослые продолжают совершенствовать слуховые внимание, память, фонематический слух, начинают формировать фонематическое восприятие.
Игра «Доскажи словечко»
Игра «Услышь ошибку?» стихи со звуковыми ошибками
Игра «Дятел»

Игра «Следопыты» найти картинки с заданным звуком

Игра «Собери урожай» разложить по корзинкам картинки или предметы с заданными звуками

Игры «Магазин» «покупка» товара с заданным звуком

Игра «Найди звук» на определение места звука в слове
5. от  5 до 7 лет – совершенствование слухового внимания и памяти, чувства ритма, фонематического восприятия, формирование навыков фонематического анализа и синтеза.

Старший дошкольный возраст – это время, когда процесс фонематического развития ребенка должен закончиться. К 7 годам фонематически он уже готов к овладению чтением и письмом, потому что навыки анализа и синтеза должны быть сформированы. Поэтому с  5 до 7 лет идет активный процесс обучения элементарным навыкам фонематического анализа и синтеза.
Игры на выделение звука в слове.

«Утки и окуни»

«Дружные звуки»

«Кукла заблудилась»

«Сколько слов со звуком…»

«Кто быстрее?» закрыть фишками картинки с заданными звуками
Игры на выделение и определение места звука в слове.

«Замкни цепочку» города
«Назови картинку с заданным звуком в начале, конце…»

«Доскажи звук»

«Слушай, думай, отвечай, с … звука начинай»
«Слушай, думай, отвечай, на… заканчивай»
